# 双上晒晒课表·特别策划

E RIE CE HILA





# 有色彩的科目不再是摆设

本报记者 丛书莹 杨万卿

#### 学习生活 更有色彩了

"原先只有语文和数学,现在的课程非常丰富,一些原先只是摆设的课程,现在实实在在授予了学生"。对于课程设置,授课32年的张老师,道出了他的看法。

张老师高中毕业后就 做了一名农村小学老师, 他1981年参加工作,据他 回忆, 那时真正开设的只 有语文和数学。虽然在课 程上设置了自然、音乐等 科目, 但是实际只上应试 的科目,而且那时应试的 科目只有语文和数学。张 老师说,现在丰富的课程 是那时候所不能匹及的, 1981-1990年那段时间,课 程少、老师也少,一个村 子只有一个学校,一个学 校只有两三个班级, 有的 学校只有一个老师,一个 老师把1-5年级的孩子们 放在一个教室里,给一年 级上课的时候,给其他年 级布置作业,上完后,再 给二年级上课,以此类 推,授课内容单一,无非 就是低年级和高年级的差

那时的课程表,都是 老师自己写在一张纸上, 然后开学时,边读边让学 生自己记下来,虽然告 乐、自然等科目都安排了 课时,但是因为没有专业 老师,也没有器材,所以 这些课程都是由语文或是 数学老师兼着。

1990-2000年,出现了 扩班分校,好几个村子的人人人人人。 学校合在一起,因为老虚设为是增多,那些虚设真真。 系、美术、体育课才真识的专业老师资源目之这些科上课,但是这些科上课,所有业老师资源目之情的情况,虽然上课质和现在没法比,但是在个时来说,已经是一个除了。 证实和数学之外的课程。 随着时间的推移,外先 语和信息技术开设。原允 证和信息技术开设。原允 课,在小学就开者,在他 张老师告诉记者,许算机。 张老师告诉记年,计算机了。 现在课程丰富加,学生彩,现在课程丰增加了了合的变 张老师说,课程表的。 张老师说可时代的发展。

#### 课程越多样 学生越减负

"看似课程增加了, 但是在某种意义上是给学 生减负。在学校能学到的 东西, 就让孩子在学校学 到,这样也减轻学生在校 外的负担"。张老师说, 学校全面开设课程开足课 时,是有道理的,一些家 长觉得在学校学到的东西 少, 于是在校外给孩子报 各种辅导班,不仅学生觉 得压力大,而且也让一些 人质疑学校在授课上的欠 缺。张老师说,能在课堂 上学到的东西,就在课堂 上学,小学从5年制变成6 年制,课时的拉长,课程 的丰富更容易满足学生学 习要求。现在讲究学生德 智体美劳全面发展,而不 再一味讲究应试教育,学 生是考试机器的时代也慢 慢逝去。一味地从书本上 吸取知识, 那么知识面就 会变得狭窄,学生应该从 生活中找知识。

"体育课让学生强生强生强生强生强生强生强生强生强生强生强生强生强生强生活力课和实践学生现野课生现的,是不是不是不是不是不是,我们是不是不是,我们是不是不是不是,我们是不是不是不是,我们是不是一些一个,我们是不是一个,我们是不是一个,我们是不是一个,我们是不是一个,我们是不是一个,我们是不是一个。

张老师说,拿他的两 个学生举例就可以看出能 力的差距。张老师曾经教 潍坊中小学将各班级的课程表放到网上,接受社会监督,在社会上引起很大反响。记者看到课程表上增加了很多新的内容,像活动课、安全课等。对于这些改革,有两位多年教龄的老师感叹,课程表的变迁代表了时代的发展,那些只有语文和数学、一位老师兼任很多课程的时代已不在,学校注重学生全面发展的时代已经到来。

101		节次	星期一	- 星期	= A	即三	从和	四 从期
上	-	1	语文	英语	数件	*	语文	数学
	2	2	数学	数学	语文	2	数学	英语
	3	3	科学	体育	英语	-	语文	语文
午	4		民族团结	语文	音乐		英语	传统文 化
下	1		音乐	美术	美术		综合实 践	语文
午	2	1	品社	安全	科学		选修课	品社
	3	T		信息技 术		1	*#	体育
2翱美	羽!	!!		主人小主				

张老师说,虽然这种 对比不大公平,毕竟要和 当时的社会背景结合,但 是也说明了一个问题,在 现在飞速发展的时代,只 有全面发展,提升能力, 才能更好地适应社会,这 也是学校增加课程设置的 原因。

### 家长参与 能促进学生进步

谈到学校在网上公开 学校的课程表,接受家长 和社会的监督,张老师 说,这确实是一件新鲜 事,公开,不仅是给家长 一个交代,更多是让家长 参与进来。

张老师说,现在的教育是三位一体的教育,包括学校、学生和家长三

方。家长意识开始改变, 不再一味地把孩子交给学 校就完事,更多的家长开 始关注孩子在学校的举 动,关注孩子是否受到了 良好的教育,是否学到了 必备的知识。

## 课业松了 更应珍惜时间

虽然课程在改革,时 代在发展,但是发展的途 中也会出现一些问题,例 如对那些准备高考的学生 来讲,他们需要的是充足 的复习时间和灵活的课程 调整,所以课程改革需要 在不断尝试探索中,针对 一些出现的问题给予纠正,针对中小学各年级的 实际开设课程。

潍坊市一所中学的校 长也是一位老教师, 教了 26年的物理课,提起现在 高三学生的复习情况和网 上挂课程表的现象,他也 表达了自己的看法,两者 之间存在一些问题。这位 老校长忧心忡忡地提到, 现在的学生其实压力很 大。在高考前,课时减少 了,学生课上听完后课下 没足够的时间去消化理 解。然而, 高考的难度说 是在降,实际上并没降多 少——在课时不得随意增 加、课程不许随意更改而 高考不变的形势下, 高考 班彻彻底底被煮成了"夹

"我自己上学的时 每天五点半就起来跑 早操,还能帮家里干干 活。我开始教学的时候, 学生都是一天11节课,从 早到晚, 只有最后一节晚 自习是完全自己安排。 他说, 只有抓紧一切可以 利用的时间去复习,才能 取得理想的成绩,课时少 了, 学生自由安排的时间 多了,一些需要教授的知 识便因为时间的缩短而减 少, 所以老师心里会着 急,但是,现在课程表被 完全"钉死"在网上,哪 个老师随意调换一节课, 很有可能被举报被处分, 老师也不敢轻举妄动。

也许正是因为还在发 展探索阶段,不能灵活针 对每个教育阶段的学生,

"学生和家长不能将此理 解为虽然课堂时间,被读的 也不会影响。"该校长说不 一切还都分晓。"等到成绩一位, 后才见分老教师。 后才见分老教师,会按照为一位, 经验的了,是学生以明时间, 强的之,要生上文需, 要考,,要哪 里是分,要哪 里是是,要哪 块,千万不能掉以轻心。